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ΣΥΜΒΑΣΗ Νο 15/2023 

για ΤΗΝ ΠΑΡΟΧΗ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΜΕ ΤΙΤΛΟ 

«Ολοκληρωμένο Σχέδιο Φιλοξενίας Ψηφιακών Νομάδων (Digital Nomads) στην Κρήτη»  

(CPV 79415200-8) 

 

ΕΠΩΝΥΜΙΑ ΑΝΑΔΟΧΟΥ 

ΕΤΑΜ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΜΕΛΕΤΗΤΙΚΩΝ 

ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ  ΣΥΜΒΑΣΗΣ 
ΑΠΟ 01/11/2023 

ΕΩΣ 31/12/2023 

ΑΞΙΑ ΣΥΜΒΑΣΗΣ ΧΩΡΙΣ ΦΠΑ   59.000,00 ευρώ 

ΦΠΑ 24% 14.160,00ευρώ 

ΤΕΛΙΚH ΑΞΙΑ ΣΥΜΒΑΣΗΣ ΜΕ ΦΠΑ   73.160,00 ευρώ 

 

Στα Χανιά σήμερα  01/11/2023 ημέρα Τετάρτη, στα γραφεία της Περιφερειακής Αναπτυξιακής εταιρείας Κρήτης 

Α.Ε., οι υπογεγραμμένοι: 

 α) η Περιφερειακή Αναπτυξιακή Εταιρεία Κρήτης Α.Ε. (Π.ΑΝ.ΕΤΑΙ.Κ. ΑΕ), που εδρεύει στην Όαση Αγυιάς 

Χανίων Τ.Κ. 73 100 με ΑΦΜ 999578142, ΔΟΥ Χανίων, και εκπροσωπείται νόμιμα από τον Πρόεδρο της Εταιρίας  

κ. Αντώνιο Παπαδεράκη, και η οποία θα αποκαλείται στη συνέχεια της σύμβασης αυτής «Π.ΑΝ.ΕΤΑΙ.Κ. ΑΕ», και  

β) η εταιρεία ΕΤΑΜ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΜΕΛΕΤΗΤΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ που εδρεύει στο 

Ηράκλειο, Γ. Παπανδρέου 5, 71306, ΑΦΜ 095457685 ΔΟΥ Ηρακλείου, όπως εκπροσωπείται νόμιμα για την 

υπογραφή της παρούσας από τον νόμιμο εκπρόσωπό της τον κ. Δρακωνάκη Νικόλαο, και η οποία θα αποκαλείται 

στη συνέχεια της σύμβασης αυτής «ΑΝΑΔΟΧΟΣ » αφού  έλαβαν υπόψη τους: 

1. Τις διατάξεις του Ν.4412/2016 (ΦΕΚ Α' 147/8-8-2016) Δημόσιες Συμβάσεις Έργων, Προμηθειών και 

Υπηρεσιών όπως τροποποιήθηκε και ισχύει 

2. την υπ΄ αριθμ 01/2023 (αρ. πρκ 280/28-06-2023) διακήρυξη (ΑΔΑΜ 23PROC012968581 2023-06-28) και 

τα λοιπά έγγραφα της σύμβασης που συνέταξε η Αναθέτουσα Αρχή για την ανωτέρω εν θέματι σύμβαση 

προμήθειας. 

3. Το απόσπασμα πρακτικού του Διοικητικού Συμβουλίου 8/2023 (Αρ. πρκ. 526/02-10-2023) (ΑΔΑ 

ΨΚΘΛ7ΛΚ-ΧΝ7), της Αναθέτουσας Αρχής με την οποία κατακυρώθηκε το αποτέλεσμα της διαδικασίας 

(ΑΔΑΜ 23AWRD013667754 2023-10-30), η οποία κοινοποιήθηκε σε αυτόν την 30/10/2023. 

4. Ότι αναπόσπαστο τμήμα της παρούσας αποτελούν, σύμφωνα με το άρθρο 2 παρ.1 περιπτ. 42 του 

Ν.4412/2016: 

− Η υπ’ αριθ. 01/2023  διακήρυξη, με τα Παραρτήματα της 

− Η προσφορά του Αναδόχου 
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5. Ότι ο ανάδοχος κατέθεσε την υπ’ αριθ. 140000017118-3 εγγυητική επιστολή της Παγκρήτιας Τράπεζας, 

ποσού 2.400,00 ευρώ, για την καλή εκτέλεση των όρων του παρόντος συμφωνητικού. 

 

συμφώνησαν και συναποδέχτηκαν τα εξής: 

Ύστερα από τα ανωτέρω ο πρώτος από τους συμβαλλόμενους με την προαναφερόμενη ιδιότητά του, αναθέτει 

στον δεύτερο, ονομαζόμενο στο εξής ΑΝΑΔΟΧΟ, την ανάθεση υπηρεσιών «Ολοκληρωμένο Σχέδιο Φιλοξενίας 

Ψηφιακών Νομάδων (Digital Nomads) στην Κρήτη» (CPV 79415200-8)  ως αυτή περιγράφεται  αναλυτικά στο 

άρθρο 1 της παρούσης Σύμβασης, η  οποία του κατακυρώθηκε σύμφωνα με τους κατωτέρω όρους και 

συμφωνίες, τις οποίες αποδέχεται ανεπιφύλακτα. 

Η σύμβαση αυτή διέπεται από τις διατάξεις του Ν. 4412/2016 περί Δημοσίων Συμβάσεων Έργων, Προμηθειών 

και Υπηρεσιών όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, τον Νόμο 2469/97 άρθρο 18 και των σχετικών διατάξεων περί 

κρατήσεων και φόρου, Ν.2198/94  ΑΡΘΡΟ 24 & τον Ν. 3329/05 “ Εθνικό Σύστημα Υγείας & Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης”, το Ν. 3527/2007 « Κύρωση Συμβάσεων υπέρ Νομικών προσώπων εποπτευόμενων από το 

Υπουργείο Υγείας & Κοινωνικής Αλληλεγγύης και λοιπές διατάξεις», το Ν.3580/2007 «Προμήθειες Φορέων 

εποπτευομένων από το Υπουργείο Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης και άλλες διατάξεις» και λοιπές 

ισχύουσες. 

Άρθρο 1 

Αντικείμενο 

Αντικείμενο της παρούσας σύμβασης είναι η ανάθεση υπηρεσιών «Ολοκληρωμένο Σχέδιο Φιλοξενίας 

Ψηφιακών Νομάδων (Digital Nomads) στην Κρήτη» (CPV 79415200-8), σύμφωνα με τους όρους και τις 

προδιαγραφές του άρθρου 1.3 της Διακήρυξης και του ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΟΣ Ι.  

Ποιοι είναι οι ψηφιακοί νομάδες 

Οι Ψηφιακοί Νομάδες ή Digital Nomads είναι κατά κύριο λόγο εργαζόμενοι οι οποίοι χαρακτηρίζονται από την 

τάση να συνδυάζουν την εξ’ αποστάσεως εργασία με ταξίδια για μικρά ή ακόμα και μεγάλα χρονικά διαστήματα, 

καθώς η φύση της δουλειάς τους τους επιτρέπει να εργάζονται από οποιοδήποτε σημείο του κόσμου, αρκεί να 

έχουν υπολογιστή και γρήγορη σύνδεση στο internet. Μερικοί από αυτούς ταξιδεύουν σε όλο τον κόσμο, ωστόσο 

η μεγάλη πλειοψηφία επιλέγει να ζήσει και να εργαστεί σε περιοχή της χώρας καταγωγής τους, συνήθως μακριά 

από τα μεγάλα αστικά κέντρα. 

Οι ψηφιακοί νομάδες έχουν ένα τρόπο ζωής και δραστηριότητας ο οποίος σχετίζεται με την εξισορρόπηση και 

συσχέτιση της εργασίας με τη βελτίωση της ποιότητας ζωής και την ψυχαγωγία. Χαρακτηρίζονται από εύκολη 

προσαρμοστικότητα η οποία είναι είτε αίτιο είτε αποτέλεσμα του τρόπου ζωής τους και η οποία μεταφέρεται 

στον τρόπο/χώρο εργασίας τους. Θεωρητικά, λοιπόν, οι ψηφιακοί νομάδες μπορούν να εργάζονται με την ίδια 

αποδοτικότητα είτε στο γραφείο τους είτε σε άλλο χώρο, εξ ανάγκης ή επειδή επιθυμούν να εργάζονται σε 

εναλλακτικό περιβάλλον εργασίας. 

Οι ψηφιακοί νομάδες αφορούν επαγγελματικά μια ευρεία γκάμα κλάδων, με το μεγαλύτερο ποσοστό να 

απασχολείται σε «δημιουργικά» επαγγέλματα (μόδα, τέχνες, γράμματα κ.α.), καθώς και στους τομείς της 

πληροφορικής, της εκπαίδευσης, των συμβουλευτικών υπηρεσιών, των πωλήσεων και του μάρκετινγκ.  

Από αναλύσεις που αφορούν σε δημοσκοπήσεις και έρευνες φαίνεται ότι, παρά την αντίληψη πως οι ψηφιακοί 

νομάδες είναι κυρίως νέοι, οι περισσότεροι τείνουν να είναι πιο ώριμοι ηλικιακά. Πάνω από 70% είναι μεσαίου 

και υψηλού εισοδήματος, ενώ, όσον αφορά τα φύλα, οι άντρες φαίνεται να επιλέγουν περισσότερο τον ψηφιακό 

νομαδισμό σε σχέση με τις γυναίκες. 

Δεδομένου ότι οι περισσότεροι ψηφιακοί νομάδες για να εργαστούν, βασίζονται στα ψηφιακά εργαλεία και το 

ίντερνετ, η μεγάλη πλειοψηφία διαθέτει ιδιαίτερα ανεπτυγμένες ψηφιακές δεξιότητες. Η χρήση της τεχνολογίας 
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τούς έχει καταστήσει ανταγωνιστικότερους στην αγορά, ενώ συνήθως η εργασία τους απαιτεί υψηλή εξειδίκευση 

και κατάρτιση καθώς και μεγάλη εμπειρία.  

 

Διεθνείς τάσεις – προοπτικές  

Σήμερα παραμένει δύσκολο να εκτιμηθεί ο παγκόσμιος αριθμός των ψηφιακών νομάδων, ωστόσο φαίνεται ότι 

αυτή η ομάδα αυξάνεται πάρα πολύ γρήγορα. Σύμφωνα με διεθνείς προβλέψεις ο αριθμός των ψηφιακών 

νομάδων θα φτάσει το 1 δισεκατομμύριο μέχρι το έτος 2035. 

Το ξέσπασμα της πανδημίας COVID-19  επιτάχυνε κατά πολύ τη μετάβαση προς ένα εξ’ αποστάσεως και πιο 

ευέλικτο μοντέλο εργασίας. Οι επιχειρήσεις, οι οποίες μέχρι πρόσφατα απαιτούσαν, σχεδόν σε καθολικό βαθμό, 

την φυσική παρουσία των εργαζομένων στους χώρους εργασίας, συνειδητοποίησαν πως η τηλεργασία μπορεί να 

καταστεί το μοντέλο του μέλλοντος και μάλιστα χωρίς απώλειες στην παραγωγικότητά τους.  

Ως εκ τούτου, δίνεται η δυνατότητα σε εκατομμύρια ανθρώπους διεθνώς να υιοθετήσουν, έστω και προσωρινά, 

τον τρόπο ζωής ενός ψηφιακού νομά. Προς τούτο τα επόμενα χρόνια ολοένα και περισσότεροι εργαζόμενοι θα 

μπορούν να απασχολούνται με τον τρόπο αυτό και μάλιστα από τον τόπο που οι ίδιοι επιθυμούν και επιλέγουν, 

βελτιώνοντας σημαντικά την ποιότητα της ζωής τους.  

Σημειώνεται ότι σύμφωνα με το Παρατηρητήριο Ψηφιακών Νομάδων, οι ψηφιακοί νομάδες μπορούν να 

λειτουργήσουν σαν ένα σταυροδρόμι ανταλλαγής πληροφοριών τόσο σε επιχειρηματικό επίπεδο όσο και σε 

επίπεδο διεύρυνσης πνευματικών οριζόντων, ωφελώντας τόσο τους ίδιους, όσο και τις εταιρίες στις οποίες 

εργάζονται καθώς και συνακόλουθα τη χώρα υποδοχής και φιλοξενίας. Οι ψηφιακοί νομάδες συνήθως επιλέγουν 

ταυτόσημους χώρους για να εργαστούν, και αυτοί οι χώροι που είναι κοινοί, μπορούν να αποτελέσουν εστίες 

καινοτομίας και επιχειρηματικότητας για άτομα προερχόμενα από διαφορετικές χώρες τα οποία καλούνται να 

συνυπάρξουν και να μοιραστούν την καθημερινότητα τους.  Ακόμη και λίγοι μήνες αλληλεπίδρασης στο πλαίσιο 

coworking χώρων μπορεί να είναι αρκετοί ώστε να τροφοδοτήσουν νέες επιχειρηματικές ιδέες και πρωτοβουλίες 

και να μεταφέρουν στις εταιρείες τους, νέες εμπειρίες και εικόνες και κυρίως καινοτόμες ιδέες και πρακτικές.  

  

 Οι ψηφιακοί νομάδες στην Ελλάδα 

Στην Ελλάδα, οι πρώτοι ψηφιακοί νομάδες εμφανίστηκαν πολύ πρόσφατα (πριν από περίπου τέσσερα χρόνια), 

όχι μόνο στην Αθήνα αλλά και σε αρκετά νησιά όπως και στην Κρήτη. Τα τελευταία χρόνια ολοένα και 

περισσότεροι στρέφουν το ενδιαφέρον τους και στην Ελλάδα. Το ήπιο κλίμα και το χαμηλό, σε σύγκριση με άλλες 

ευρωπαϊκές χώρες, κόστος ζωής αποτελούν πόλους έλξης για τους Ευρωπαίους ψηφιακούς νομάδες. Ο ακριβής 

αριθμός των ψηφιακών νομάδων στην Ελλάδα δεν είναι εύκολο να προσδιοριστεί, καθώς μετακινούνται 

συνεχώς, ωστόσο είναι βέβαιο ότι η κοινότητά τους συνεχώς μεγαλώνει. 

Σύμφωνα με πρόσφατη μελέτη του φορέα ΜΙΤ Enterprise Forum, εάν η Ελλάδα καταφέρει να προσελκύσει για 

ένα εξάμηνο 100.000 ψηφιακούς νομάδες θα έχει όφελος της τάξης του 1,6 δις ευρώ, ποσό που αντιστοιχεί 

σχεδόν στα έσοδα που αποφέρει μία εβδομάδα παραμονής 2,5 εκατομμυρίων «κλασικών» τουριστών.   

Οργανωμένες κοινότητες ψηφιακών νομάδων φαίνεται ότι υπάρχουν ήδη στη χώρα με τη Ρόδο, το Βόλο, τα 

Χανιά, την Καλαμάτα, τη Νάξο, τα Ιωάννινα, τη Μυτιλήνη και τη Χαλκίδα να έχουν το προβάδισμα όσον αφορά 

την ύπαρξη co-living και co-working spaces. Επίσης, η Αθήνα παρουσιάζει θεαματική ανάπτυξη της ψυχαγωγίας 

και του σύγχρονου πολιτισμού αποτελώντας πόλο έλξης για πολλούς Ψ.Ν. 

Η δρομολόγηση σημαντικών επενδύσεων στον τομέα της ψηφιακής τεχνολογίας καθώς και το γεγονός ότι τα 

τελευταία χρόνια αναπτύσσεται μια πολύ ισχυρή κοινότητα προγραμματιστών και ειδικών στην πληροφορική, οι 

οποίοι ήδη εργάζονται για άλλες χώρες αλλά ζουν στην Ελλάδα, αποτελούν συνιστώσες που θα συμβάλουν στην 

επιτάχυνση της μετεξέλιξης της χώρας μας σε παγκόσμιο τεχνολογικό κέντρο και κατ’ επέκταση πόλο έλξης 

ψηφιακών νομάδων. Η τρέχουσα τεχνολογική εξέλιξη θα επιφέρει σημαντική αλλαγή στη γεωγραφία της 

απασχόλησης, στον χάρτη της οποίας η Ελλάδα μπορεί να έχει περίοπτη θέση, συνδυάζοντας τις φυσικές της 

ομορφιές και το κλίμα της με τις τεχνολογικές υποδομές της. 
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Το ζητούμενο για τη χώρα μας είναι να δημιουργήσει συνθήκες για τη συνολική υποδοχή, φιλοξενία και διαμονή 

των ψηφιακών νομάδων, αναδεικνύοντας πέρα από το φορολογικό και ασφαλιστικό περιβάλλον τα συγκριτικά 

πλεονεκτήματα που καθιστούν τη χώρα μας θελκτική. Στο πλαίσιο αυτό ψηφίστηκε σχετικός νόμος για τους 

ψηφιακούς νομάδες, βάσει του οποίου προβλέπεται έκπτωση 50% στον φόρο εισοδήματος, με κάποιες 

προϋποθέσεις και δεσμεύσεις επί τούτου. 

 

Ψηφιακοί νομάδες και Κρήτη 

Η Κρήτη διαθέτει πολλά από τα χαρακτηριστικά που οι ψηφιακοί νομάδες αναζητούν  σε έναν προορισμό: καλό 

κλίμα/περιβάλλον, οικονομικό κόστος ζωής και μετακίνησης, αξιοθέατα και ενδιαφέρουσες δραστηριότητες, 

καλό επίπεδο συνδεσιμότητας και μια ολοένα και αυξανόμενη επιχειρηματική/ νομαδική κοινότητα. Τα οφέλη 

για έναν τόπο από την παρουσία των ψηφιακών νομάδων είναι αρκετά, με σημαντικότερα τη θετική επίπτωση 

στην τοπική οικονομία, τη διάχυση του οικονομικού οφέλους στην κοινωνία - διάχυση η οποία είναι σαφώς 

μεγαλύτερη από αυτή που προκύπτει από τους συμβατικούς επισκέπτες και ιδιαίτερα των ενταγμένων σε all-

inclusive τουριστικών πακέτων - και την επιμήκυνση της τουριστικής περιόδου. 

Η Κρήτη μπορεί να προσελκύσει ψηφιακούς νομάδες χρησιμοποιώντας μια σειρά από στοιχεία, δεδομένα και 

πλεονεκτήματα που σχετίζονται με τις ήπιες κλιματολογικές συνθήκες και το μεσογειακό της κλίμα, την πλούσια 

ιστορία και τον πολιτισμό της, την ποικιλομορφία του τοπίου της, την τοπική κουζίνα και γαστρονομία, τους  

φιλόξενους και αυθεντικούς ανθρώπους της. 

H Κρήτη διαθέτει πρόσβαση, τόσο μέσω των τριών αεροδρομίων σε Ηράκλειο, Χανιά και Σητεία όσο και 

ακτοπλοϊκώς μέσω των λιμανιών Ηρακλείου, Χανίων, Ρεθύμνου, Αγίου Νικολάου και Σητείας. Παράλληλα, η 

Περιφέρεια Κρήτης δημιούργησε το www.workfromcrete.gr, τον πρώτο θεματικό ιστοχώρο  για ψηφιακούς 

νομάδες που λειτουργεί σε επίπεδο Περιφερειών στην Ελλάδα, αναδεικνύοντας τα συγκριτικά πλεονεκτήματα 

του νησιού με στόχο την προώθηση και προβολή της Κρήτης ως ιδανικού προορισμού για εργασία καθ’ όλη τη 

διάρκεια του χρόνου. Μετά την ψήφιση της νομοθεσίας για την εθνική visa των Ψηφιακών Νομάδων, η 

Περιφέρεια βρίσκεται σε υψηλό επίπεδο ετοιμότητας και είναι καθ’ όλα ικανή να συμβάλλει στην καθιέρωση της 

χώρας μας ως διεθνούς προορισμού υψηλής προτεραιότητας για ψηφιακούς νομάδες.  

Τα οφέλη από την προσέλκυση ψηφιακών νομάδων στην Κρήτη είναι πολλαπλάσια  σε σχέση με άλλες 

δραστηριότητες δεδομένου ότι δραστηριοποιούνται όλο το χρόνο και η συνεισφορά τους στην τοπική οικονομία 

είναι άκρως υπολογίσιμη. Δεδομένου ότι συνήθως εργάζονται σε τομείς που σχετίζονται με την τεχνολογία, οι 

ψηφιακοί νομάδες μπορούν να αποτελέσουν μια εξαιρετική πηγή για την ερευνητική και ακαδημαϊκή κοινότητα, 

καθώς θα μπορούν να συμβάλλουν στη διασύνδεση της με αντίστοιχες σε όλο τον κόσμο.   

Οι ψηφιακοί νομάδες μπορούν να παρέχουν την ευκαιρία που χρειάζεται η τεχνολογική κοινότητα προκειμένου 

να αναπτυχθεί εκθετικά ταχύτερα και χωρίς αποκλεισμούς και να κάνει την Κρήτη παγκόσμιο τεχνολογικό κόμβο. 

Ψηφιακές πλατφόρμες παρέχουν πληθώρα δεδομένων σε όλο τον κόσμο, βοηθώντας τους ψηφιακούς νομάδες 

να βρουν τα καλύτερα μέρη για να ζήσουν και να εργαστούν εξ αποστάσεως με βάση το κόστος ζωής, την 

ταχύτητα διαδικτύου και μια σειρά από άλλα βασικά δεδομένα. Ανάμεσα στις χιλιάδες πόλεις που αναφέρονται 

σε όλο τον κόσμο, η λίστα περιλαμβάνει και 8 ελληνικές πόλεις, δύο εκ των οποίων είναι στην Κρήτη, το Ρέθυμνο 

και τα Χανιά. 

 

Ζητήματα προς εξέταση 

Ένα από τα βασικότερα ζητήματα προς διερεύνηση είναι οι προϋποθέσεις προσέλκυσης ψηφιακών νομάδων και 

ειδικότερα: 

i. Το νομοθετικό και φορολογικό πλαίσιο που παρέχει κίνητρα για την εγκατάσταση στην Κρήτη. 

ii. Η ύπαρξη υποδομών δικτύωσης και ένα ευρύτερο οικοσύστημα τεχνολογίας που να επιτρέπει την 

εργασία από απόσταση. 

iii. Η καταλληλόλητα του προορισμού. 
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Με βάση μελέτη του Παρατηρητηρίου Ψηφιακών Νομάδων, οι βασικές παράμετροι οι οποίες λαμβάνονται υπ’ 

όψη για την αξιολόγηση καταλληλόλητας ενός προορισμού για την προσέλκυση ψηφιακών νομάδων είναι οι εξής:  

− Το κόστος διαβίωσης.  Για τους ψηφιακούς νομάδες το κόστος ζωής παίζει πολύ σπουδαίο ρόλο στην 

επιλογή τους δεδομένου ότι: α) μπορούν να κάνουν εξοικονόμηση χρημάτων, β) να εργάζονται λιγότερες 

ώρες και να αφιερώνουν περισσότερο χρόνο σε ατομικά ενδιαφέροντα ή ασχολίες ή ακόμα και στην 

προσωπική τους εξέλιξη, γ) ο τόπος που επιλέγουν να τους προσφέρει περισσότερη ασφάλεια, σιγουριά, 

ευκαιρίες και ψυχαγωγία. 

− Ύπαρξη κοινότητας Ψηφιακών Νομάδων. Οι ψηφιακοί νομάδες έχουν μεγάλη ανάγκη να συναντούν και 

να συναναστρέφονται με άλλους εργαζόμενους και να δημιουργούν «κοινότητες» («nomadic 

communities»). Στα πολλαπλά οφέλη συγκαταλέγεται η αίσθηση ομαδικότητας που προκαλεί η 

κοινότητα και η οποία είναι για τους ψηφιακούς νομάδες το αντιστάθμισμα για την απουσία μόνιμων 

δεσμών στον τρόπο ζωής που έχουν επιλέξει (όπως οικογενειακή δεσμοί, ιδιοκτησία, σύνδεση με την 

πατρίδα). Τα λεγόμενα «co-working» και «co-living spaces» συντείνουν ακριβώς σε αυτό. 

− Ύπαρξη κατάλληλων χώρων Εργασίας. Ως χώροι εργασίας νοούνται τόσο οι χώροι εργασίας οι οποίοι είτε 

σχετίζονται με τα co-working spaces (συνεργατικοί χώροι) όσο και ένα κατάλυμα σε μια περιοχή με 

ιδιαίτερα φυσικά ή πολιτιστικά στοιχεία ή με υψηλή ποιότητα ζωής. Σημειώνεται ότι οι ψηφιακοί 

νομάδες λαμβάνουν σοβαρά υπ’ όψη την ύπαρξη co-working spaces προκειμένου να επιλέξουν ένα 

προορισμό, καθώς η επιλογή του σχετίζεται άρρηκτα με τη δημιουργία κοινότητας ψηφιακών νομάδων. 

− Διασυνδεσιμότητα 

 

Η ανάγκη για διασύνδεση δεν είναι αποτέλεσμα αλλά αίτιο της ανάπτυξης των ψηφιακών νομάδων.  Έτσι το 

γρήγορο internet και οι ασύρματες τηλεπικοινωνίες είναι οι πιο σοβαροί από τους λόγους που συνέτειναν στην 

ανάπτυξη του ψηφιακού νομαδισμού. Συνεπώς, ανάμεσα στα κριτήρια ενός ψηφιακού νομά για να εγκατασταθεί 

σε μία περιοχή ή για να χρησιμοποιήσει ένα χώρο εργασίας, είναι απαραίτητη προϋπόθεση η κάλυψη αναγκών 

διασυνδεσιμότητας όπως το ευρυζωνικό internet ή τα δορυφορικά δεδομένα (4G, 5G)  

− Κινητικότητα & Μεταφορές 

Επειδή οι ψηφιακοί νομάδες είναι πολύ πιθανό να μη διαθέτουν δικό τους μεταφορικό μέσο, έχουν την ανάγκη 

και επιδιώκουν τη δυνατότητα εύκολης μετακίνησης προς και από τον τόπο προορισμού. Αυτό μεταφράζεται σε 

ευκολία πρόσβασης σε ταξί, σε δημόσιες συγκοινωνίες, σε ενοικίαση αυτοκινήτων, ποδηλάτων, κ.α.  

− Συνδυαστικές δραστηριότητες στην περιοχή 

Οι ψηφιακοί νομάδες μπορεί να μείνουν στο μέρος που έχουν επιλέξει για ένα μεγάλο χρονικό διάστημα. Ως εκ 

τούτου, το μέρος αυτό θα πρέπει να τους προσφέρει ένα εύρος δραστηριοτήτων που σχετίζονται με τη γνώση, 

την ιστορία, τη φύση, τον πολιτισμό και τη γαστρονομία ώστε να έχουν τη δυνατότητα να γνωρίσουν και να 

εξοικειωθούν, ανάλογα με τις προτιμήσεις τους.   

− Ασφάλεια (συμπεριλαμβανομένης της υγειονομικής) 

Ίσως η πιο σημαντική παράμετρος που επηρεάζει  την επιλογή του προορισμού είναι η ασφάλεια και ότι 

σχετίζεται με αυτή. Μέρη που συνήθως αποφεύγονται είναι οι περιοχές υψηλής παραβατικότητας, περιοχές που 

επικρατούν δύσκολες καιρικές συνθήκες και υπάρχουν κίνδυνοι φυσικών καταστροφών και γενικά περιοχές με 

δύσκολο και αφιλόξενο περιβάλλον. 

 

➢ Έργα υποδομής και χωροθέτηση 

Στο πλαίσιο υποδοχής και φιλοξενίας των ψηφιακών νομάδων, είναι αναγκαία η δημιουργία συνεργατικών 

χώρων – co-working και co-living spaces – προκειμένου να ενταθεί η δυνατότητα περαιτέρω δικτύωσής τους. 

Παράλληλα, η εξασφάλιση υψηλών ταχυτήτων διαδικτύου μέσα από τη βελτίωση των τηλεπικοινωνιακών 
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υποδομών θα ενδυναμώσει το ψηφιακό περιβάλλον, το οποίο αποτελεί προαπαιτούμενο για τη δραστηριότητα 

των ψηφιακών νομάδων.  

➢ Σύνδεση με τουριστικό προϊόν 

Το τουριστικό προϊόν, ως «ένας συνδυασμός υλικών και άυλων στοιχείων, όπως φυσικοί, πολιτιστικοί και 

ανθρωπογενείς πόροι, αξιοθέατα, εγκαταστάσεις, υπηρεσίες και δραστηριότητες δημιουργεί μία συνολική 

εμπειρία στον επισκέπτη» Οι Digital Nomads μπορούν να ενισχύσουν τα τουριστικά έσοδα αλλά και να 

λειτουργήσουν ως όχημα για να επιτευχθεί ο διαμοιρασμός των επισκεπτών σε προορισμούς της ενδοχώρας της 

Κρήτης πέρα από τους ήδη δημοφιλείς και να γίνουν οι καλύτεροι πρεσβευτές (ambassadors) όταν επιστρέφουν 

στις χώρες τους. 

 

Στη βάση των παραπάνω είναι από κάθε άποψη σκόπιμη και επιβεβλημένη η μελέτη του φαινομένου των 

ψηφιακών νομάδων σε διεθνές, εθνικό και περιφερειακό επίπεδο, καθώς και η διερεύνηση των ικανών και 

αναγκαίων συνθηκών για την προσέλκυση, υποδοχή και φιλοξενία τους στην Κρήτη και κυρίως στις περιοχές της 

υπαίθρου, με απώτερο στόχο την ενίσχυση του τοπικού και περιφερειακού εισοδήματος και την επιμήκυνση της 

τουριστικής περιόδου. 

Στο πλαίσιο του έργου «Ολοκληρωμένο Σχέδιο Φιλοξενίας Ψηφιακών Νομάδων (Digital Nomads) στην Κρήτη», 

θα πραγματοποιηθεί έρευνα-μελέτη με σκοπό τον εντοπισμό και την καταγραφή περιοχών και ειδικότερα, 

οικισμών ή κωμοπόλεων της υπαίθρου που μπορούν να προσελκύσουν – υποδεχθούν ψηφιακούς νομάδες κατά 

τη διάρκεια ολόκληρου του έτους. Παράλληλα είναι αναγκαίος ο εντοπισμός των παραμέτρων και παραγόντων 

που δύναται να επιφέρουν την προσέλκυση, φιλοξενία και εγκατάστασή τους, όπως: κατοικίες - καταλύματα, 

κέντρα υγείας-νοσοκομεία, χώροι εστίασης και αναψυχής, μεταφορές, λοιπές εξυπηρετήσεις, φυσικοί και 

πολιτιστικοί πόροι, φυσικό και ανθρωπογενές περιβάλλον κ.α. Η τελική πρόταση-αποτύπωση θα γίνει σε 

ψηφιακό χάρτη, περιβάλλοντος google maps. Όλα τα στοιχεία θα αποτελέσουν την βάση για την τελική πρόταση 

των θυλάκων ψηφιακού νομαδισμού στην ύπαιθρο της Κρήτης, τα οποία θα αποτελέσουν και το υλικό παροχής 

πρακτικών διευκολύνσεων διαμονής και υπηρεσιών προς τους ψηφιακούς νομάδες. 

 

Τέλος, αναπόσπαστο μέρος θα αποτελέσει το πλάνο προβολής-δημοσιότητας του έργου. Πιο ειδικά: 

Περιεχόμενα Μελέτης (κατ’ ελάχιστον) 

• Προφίλ ψηφιακών Νομάδων 

• Παράγοντες επηρεασμού  

• Παγκόσμιες τάσεις και εξελίξεις 

• Ελλάδα και ψηφιακοί νομάδες 

• Θεσμικό και κανονιστικό Πλαίσιο 

• Κίνητρα και προϋποθέσεις δημιουργίας κοινοτήτων ψηφιακών νομάδων 

• Αναγκαίες υποδομές και εξυπηρετήσεις 

• Οφέλη και επιδιώξεις 

• Η Κρήτη ως προορισμός και τόπος φιλοξενίας ψηφιακών νομάδων 

− Έρευνα πεδίου-Ευρήματα 

− Χάρτη προτεινόμενων τόπων/περιοχών  

− Δημιουργία «οδικού χάρτη»  

• Σχέδιο προσέλκυσης και προβολής  

 

 

Παραδοτέα – Χρονοδιάγραμμα 

Παραδοτέο : «Ολοκληρωμένο Σχέδιο Φιλοξενίας Ψηφιακών Νομάδων (Digital Nomads) στην Κρήτη».   
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Διάρκεια: Δύο (2) μήνες από την υπογραφή της σύμβασης και σε κάθε περίπτωση μέχρι 31/12/2023, ημερομηνία 

λήξης του έργου, με δυνατότητα παράτασης σε περίπτωση παράτασης του έργου αυτού από την Αρμόδια Αρχή.  

 

Το έργο που θα ανατεθεί με την παρούσα διακήρυξη, στοχεύει στην υποστήριξη της ΠΑΝΕΤΑΙΚ η οποία αποτελεί 

μέλος του Δικτύου Τουρισμού Υπαίθρου «e-παιθρος», προκειμένου να σχεδιασθεί, προετοιμασθεί, οργανωθεί 

και υλοποιηθεί έγκαιρα και επιτυχώς ώστε να αποτελέσει ουσιαστική εισροή στο πλαίσιο της Πράξης «Σύμπραξη 

Καινοτόμων Δράσεων Τουρισμού Υπαίθρου [ΓΓ2CL-0359457]» η οποία χρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό 

Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) και από Εθνικούς Πόρους στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού 

Προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία (ΕΠΑνΕΚ)» του ΕΣΠΑ 2014-2020 

Η ανάθεση των υπηρεσιών θα πραγματοποιηθεί σύμφωνα με τους όρους που περιέχονται στα έγγραφα της 

σύμβασης, στην απόφαση κατακύρωσης και την προσφορά του Αναδόχου.  

 

Άρθρο 2 

Χρηματοδότηση της σύμβασης 

Φορέας χρηματοδότησης της παρούσας σύμβασης είναι η Γενική Γραμματεία Έρευνας και Καινοτομίας. 

Για την παρούσα διαδικασία έχει εκδοθεί η απόφαση με αρ.πρωτ.243/13-06-2023 απόφαση έγκρισης ανάληψης 

υποχρέωσης της Π.ΑΝ.ΕΤΑΙ.Κ με αρ. αποφ 1/3OY ΔΣ 2023 με ΑΔΑΜ 23REQ012869301 2023-06-13.  

 

 

Άρθρο 3 

Διάρκεια σύμβασης –Χρόνος Παράδοσης 

3.1. Δυνάμει του άρθρου 1.3 της Διακήρυξης, η διάρκεια της παρούσας σύμβασης ορίζεται από την υπογραφή 

της και μέχρι 31/12/2023. 

3.2. Η διάρκεια της σύμβασης δύναται να παραταθεί σύμφωνα με το άρθρο 132 του Ν. 4412/2016, με τη 

σύμφωνη γνώμη των εμπλεκομένων φορέων. 

 

Άρθρο 4 

Υποχρεώσεις Αναδόχου 

Ο Ανάδοχος εγγυάται και δεσμεύεται ανέκκλητα  στην Αναθέτουσα Αρχή:  

4.1. ότι, σύμφωνα με το άρθρο 4.3.1. της Διακήρυξης, τηρεί και θα εξακολουθήσει να τηρεί κατά την εκτέλεση 

της παρούσας σύμβασης τις υποχρεώσεις του που απορρέουν από τις διατάξεις της περιβαλλοντικής, 

κοινωνικοασφαλιστικής και εργατικής νομοθεσίας, που έχουν θεσπιστεί με το δίκαιο της Ένωσης, το εθνικό 

δίκαιο, συλλογικές συμβάσεις ή διεθνείς διατάξεις περιβαλλοντικού, κοινωνικού και εργατικού δικαίου, οι 

οποίες απαριθμούνται στο Παράρτημα Χ του Προσαρτήματος Α’(και  του ν. 4412/2016).  Η τήρηση των εν λόγω 

υποχρεώσεων ελέγχεται και βεβαιώνεται από τα όργανα που επιβλέπουν την εκτέλεση της παρούσας σύμβασης 

και τις αρμόδιες δημόσιες αρχές και υπηρεσίες που ενεργούν εντός των ορίων της ευθύνης και της αρμοδιότητάς 

τους  

4.2. ότι θα ενεργεί σύμφωνα με το Νόμο και με την παρούσα, ότι θα  λαμβάνει τα κατάλληλα μέτρα για να 

διασφαλίσει την ομαλή και προσήκουσα εκτέλεση της παρούσας σύμφωνα με τη Διακήρυξη και τα λοιπά 

Έγγραφα της Σύμβασης και ότι δεν θα ενεργήσει αθέμιτα, παράνομα ή καταχρηστικά καθ  ́όλη τη διάρκεια της 

εκτέλεσης της παρούσας, σύμφωνα με τη ρήτρα ακεραιότητας που επισυνάπτεται στην παρούσα και αποτελεί 

αναπόσπαστο τμήμα της.  

4.3. ότι καθ΄ όλη τη διάρκεια εκτέλεσης της σύμβασης, θα συνεργάζεται στενά με την Αναθέτουσα Αρχή, 

υποχρεούται δε να λαμβάνει υπόψη του οποιεσδήποτε παρατηρήσεις της σχετικά με την εκτέλεση της 

σύμβασης. 
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Άρθρο 5 

Αμοιβή – Τρόπος πληρωμής 

5.1. Το συνολικό συμβατικό τίμημα ανέρχεται σε 59.000,00 ευρώ πλέον ΦΠΑ 24%. 

5.2. Η πληρωμή του Αναδόχου θα πραγματοποιηθεί σύμφωνα με το άρθρο 5.1.1 της Διακήρυξης και 

συγκεκριμένα: Το 100% της συμβατικής αξίας μετά την οριστική παραλαβή των υπηρεσιών [ο εν λόγω τρόπος 

πληρωμής εφαρμόζεται και στην περίπτωση τμηματικών παραδόσεων]. 

5.3. Η πληρωμή του συμβατικού τιμήματος θα γίνεται με την προσκόμιση από τον Ανάδοχο των νομίμων 

παραστατικών και δικαιολογητικών που προβλέπονται από τις διατάξεις του άρθρου 200 παρ. 4 του ν. 

4412/2016, καθώς και κάθε άλλου δικαιολογητικού που τυχόν ήθελε ζητηθεί από τις αρμόδιες υπηρεσίες που 

διενεργούν τον έλεγχο και την πληρωμή.  

5.4. Toν Ανάδοχο βαρύνουν οι υπέρ τρίτων κρατήσεις, ως και κάθε άλλη επιβάρυνση, σύμφωνα με την κείμενη 

νομοθεσία, μη συμπεριλαμβανομένου Φ.Π.Α., για την παράδοση των υπηρεσιών στον τόπο και με τον τρόπο 

που προβλέπεται στα έγγραφα της σύμβασης. Ιδίως βαρύνεται με τις ακόλουθες κρατήσεις:  

α) Κράτηση 0,1% η οποία υπολογίζεται επί της αξίας κάθε πληρωμής προ φόρων και κρατήσεων της αρχικής, 

καθώς και κάθε συμπληρωματικής σύμβασης υπέρ της Ενιαίας Αρχής Δημοσίων Συμβάσεων μετά τη 

συγχώνευση της Α.Ε.ΕΠ. και της ΕΑΑΔΗΣΥ επιβάλλεται (άρθρο 7 Ν.4912/2022 όπως ισχύει, καθώς και την πράξη 

29/27-9-2022 του Υπουργικού Συμβουλίου με θέμα «Διορισμός Προέδρου και οκτώ (8) Συμβούλων της Ενιαίας 

Αρχής Δημοσίων Συμβάσεων (Ε.Α.ΔΗ.ΣΥ.)»  

β) Κράτηση ύψους 0,02% υπέρ της ανάπτυξης και συντήρησης του ΟΠΣ ΕΣΗΔΗΣ, η οποία υπολογίζεται επί της 

αξίας, εκτός ΦΠΑ, της αρχικής, καθώς και κάθε συμπληρωματικής σύμβασης. Το ποσό αυτό παρακρατείται σε 

κάθε πληρωμή από την αναθέτουσα αρχή στο όνομα και για λογαριασμό  του Υπουργείου Ψηφιακής 

Διακυβέρνησης σύμφωνα με την παρ. 6 του άρθρου 36 του ν. 4412/20161 

Οι υπέρ τρίτων κρατήσεις υπόκεινται στο εκάστοτε ισχύον αναλογικό τέλος χαρτοσήμου 3% και στην επ’ αυτού 

εισφορά υπέρ ΟΓΑ. 

Με κάθε πληρωμή θα γίνεται η προβλεπόμενη από την κείμενη νομοθεσία παρακράτηση φόρου εισοδήματος 

αξίας  8 % επί του καθαρού ποσού.  

5.5.  Όλα τα δικαιολογητικά του χρηματικού εντάλματος (πρωτόκολλα ποσοτικής και ποιοτικής παραλαβής κλπ.) 

ελέγχονται από την αρμόδια υπηρεσία ελέγχου της αναθέτουσας αρχής. Για την έκδοση χρηματικού εντάλματος 

ο ανάδοχος πρέπει να προσκομίσει το αντίστοιχο τιμολόγιο εντός προθεσμίας τριάντα (30) ημερών από την 

ημερομηνία έκδοσης πρωτοκόλλου ποσοτικής και ποιοτικής παραλαβής και η πληρωμή του θα πρέπει να λάβει 

χώρα σε επιπλέον τριάντα (30) ημέρες.  

Σε περίπτωση που η πληρωμή του αναδόχου καθυστερήσει από την αναθέτουσα αρχή τριάντα (30) ημέρες από 

την οριστική ποιοτική και ποσοτική παραλαβή των αγαθών και την ολοκλήρωση των σχετικών διαδικασιών 

επαλήθευσης, υπό την προϋπόθεση ότι θα έχει περιέλθει μέχρι και την ημερομηνία αυτή στην αναθέτουσα αρχή 

το τιμολόγιο ή άλλο ισοδύναμο παραστατικό πληρωμής, η αναθέτουσα αρχή, σύμφωνα με τα οριζόμενα στην 

υποπαρ. Ζ5 της παρ. Ζ του ν. 4152/2013, (Α' 107/09-05-2013) «Επείγοντα μέτρα εφαρμογής των Ν.4046/2012, 

4093/2012 και 4127/2013» καθίσταται υπερήμερη και οφείλει τόκους υπερημερίας, χωρίς να απαιτείται όχληση 

από τον ανάδοχο. Σε περίπτωση καθυστέρησης υποβολής των οικείων δικαιολογητικών πληρωμής, η 

αναθέτουσα αρχή δεν καθίσταται υπερήμερος, ει μη μόνο από την ημέρα προσκόμισής τους.  

 

Άρθρο 6 

Αναπροσαρμογή τιμής 

 
1 Ο χρόνος, τρόπος και η διαδικασία κράτησης των ως άνω χρηματικών ποσών, καθώς και κάθε άλλο αναγκαίο θέμα 
για την εφαρμογή της ως άνω κράτησης  εξαρτάται από την έκδοση της κοινής απόφασης των Υπουργών Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης και Οικονομικών  της παρ. 6 του άρθρου 36 του ν. 4412/2016 
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Η παρούσα σύμβαση μπορεί να τροποποιείται κατά τη διάρκειά της, χωρίς να απαιτείται νέα διαδικασία 

σύναψης σύμβασης, μόνο σύμφωνα με τους όρους και τις προϋποθέσεις του άρθρου 132 του ν.4412/2016. 

 

Άρθρο 7 

Τμηματικές/ενδιάμεσες προθεσμίες-Παραλαβή αντικειμένου-Χρόνος και τρόπος παροχής υπηρεσιών 

7.1. Ο Ανάδοχος υποχρεούται να παρέχει τις υπηρεσίες του στο χρονικό διάστημα και με τον τρόπο που 

καθορίζονται στο άρθρο 6.3. της Διακήρυξης 01/2023. 

7.2. Ο Ανάδοχος υποχρεούται να παρέχει τις υπηρεσίες του ή/και να υποβάλει τα παραδοτέα στην Αναθέτουσα 

Αρχή σύμφωνα  με το άρθρο 6.1. της Διακήρυξης. Μη εμπρόθεσμη παράδοση των υλικών από τον Ανάδοχο 

επάγεται τη κήρυξη αυτού ως έκπτωτου σύμφωνα με το άρθρο 6.4.  της Διακήρυξης.   

7.3 H παραλαβή των παρεχόμενων υπηρεσιών ή/και παραδοτέων γίνεται από επιτροπές, υπό τους όρους,  

διαδικασίες παραλαβής, τρόπους ποσοτικού και ποιοτικού ελέγχου των υλικών, ανάληψης του κόστους 

διενέργειας ελέγχου από τον Ανάδοχο  που ορίζονται και συμφωνούνται στο άρθρο 6.3 της Διακήρυξης.   

7.4 Αν παρέλθει χρονικό διάστημα μεγαλύτερο των τριάντα (30) ημερών από την ημερομηνία υποβολής του 

παραδοτέου από τον Ανάδοχο και δεν έχει εκδοθεί από την επιτροπή πρωτόκολλο παραλαβής, ισχύουν τα 

αναφερόμενα στο άρθρο 6.3.5. της Διακήρυξης.  

Ανεξάρτητα από την, στο ως άνω άρθρο 6.3.5. της Διακήρυξης, αυτοδίκαιη παραλαβή και την πληρωμή του 

Αναδόχου, πραγματοποιούνται οι προβλεπόμενοι από την παρούσα έλεγχοι από επιτροπή που συγκροτείται με 

απόφαση της Αναθέτουσας Αρχής, στην οποία δεν μπορεί να συμμετέχουν ο πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής 

της παραγράφου που δεν πραγματοποίησε την παραλαβή στον προβλεπόμενο από την παρούσα σύμβαση 

χρόνο. Η παραπάνω επιτροπή παραλαβής προβαίνει σε όλες τις διαδικασίες παραλαβής που προβλέπονται από 

την ως άνω παράγραφο 11.3 της παρούσας σύμβασης και των άρθρων  6.3.1. της Διακήρυξης και του άρθρου 

219 του ν. 4412/2016 και συντάσσει τα σχετικά πρωτόκολλα. Οι εγγυητικές επιστολές προκαταβολής και καλής 

εκτέλεσης δεν επιστρέφονται πριν την ολοκλήρωση όλων των προβλεπομένων από την παρούσα σύμβαση 

ελέγχων και τη σύνταξη των σχετικών πρωτοκόλλων. 

7.5. Ο συμβατικός χρόνος παροχής των υπηρεσιών μπορεί να παρατείνεται, πριν από τη λήξη του αρχικού 

συμβατικού χρόνου παράδοσης, υπό τις προϋποθέσεις του άρθρου 206 του ν. 4412/2016. Στην περίπτωση που 

το αίτημα υποβάλλεται από τον Ανάδοχο και η παράταση χορηγείται από την Αναθέτουσα Αρχή χωρίς να 

συντρέχουν λόγοι ανωτέρας βίας ή άλλοι ιδιαιτέρως σοβαροί λόγοι που καθιστούν αντικειμενικώς αδύνατη την 

εμπρόθεσμη παροχή των υπηρεσιών επιβάλλονται στον Ανάδοχο οι κυρώσεις του άρθρου 207 του ν. 4412/2016. 

Άρθρο 8 

Απόρριψη υπηρεσιών-παραδοτέων –Αντικατάσταση 

8.1. Σε περίπτωση οριστικής απόρριψης ολόκληρου ή μέρους των παρεχόμενων υπηρεσιών ή /και παραδοτέων, 

με έκπτωση επί της συμβατικής αξίας, με απόφαση της αναθέτουσας αρχής μπορεί να εγκρίνεται αντικατάσταση 

των υπηρεσιών ή/και παραδοτέων αυτών με άλλα, που να είναι σύμφωνα με τους όρους της παρούσας 

σύμβασης, μέσα σε τακτή προθεσμία που ορίζεται από την απόφαση αυτή και σύμφωνα με το άρθρο 6.4 της 

Διακήρυξης. 

8.2. Αν η αντικατάσταση γίνεται μετά τη λήξη της συνολικής διάρκειας της σύμβασης, σύμφωνα με το άρθρο 218 

του ν. 4412/2016 και την παράγραφο 5.2.2 της Διακήρυξης, λόγω εκπρόθεσμης παράδοσης. 

8.3. Αν ο ανάδοχος δεν αντικαταστήσει τις υπηρεσίες ή/και τα παραδοτέα που απορρίφθηκαν μέσα στην 

προθεσμία που του τάχθηκε και εφόσον έχει λήξει η συνολική διάρκεια, κηρύσσεται έκπτωτος και υπόκειται στις 

προβλεπόμενες κυρώσεις του όρου 9 της παρούσας σύμβασης. 

 

Άρθρο 9 

Κήρυξη οικονομικού φορέα εκπτώτου –Κυρώσεις 
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9.1. Ο Ανάδοχος κηρύσσεται υποχρεωτικά έκπτωτος από τη σύμβαση και από κάθε δικαίωμα που απορρέει από 

αυτήν, με απόφαση της Αναθέτουσας Αρχής για τους λόγους που αναφέρονται και σύμφωνα με τα οριζόμενα 

στο άρθρο 5.2.1 της Διακήρυξης. Στον Ανάδοχο που κηρύσσεται έκπτωτος από την παρούσα σύμβαση, 

επιβάλλονται, με απόφαση της Αναθέτουσας Αρχής και κατόπιν τήρησης της σχετικής διαδικασίας και οι 

κυρώσεις/αποκλεισμός που προβλέπονται στο ως άνω άρθρο 5.2.1 της Διακήρυξης. 

9.2. Αν λήξει η συνολική διάρκεια της σύμβασης, χωρίς να υποβληθεί εγκαίρως αίτημα παράτασης ή, αν λήξει η 

παραταθείσα, κατά τα ανωτέρω, διάρκεια, χωρίς να υποβληθούν στην αναθέτουσα αρχή τα παραδοτέα της 

σύμβασης, ο ανάδοχος κηρύσσεται έκπτωτος.  Αν οι υπηρεσίες παρασχεθούν από υπαιτιότητα του αναδόχου 

μετά τη λήξη της διάρκειας της σύμβασης, και μέχρι λήξης του χρόνου της παράτασης που χορηγήθηκε 

επιβάλλονται εις βάρος του ποινικές ρήτρες, σύμφωνα με το άρθρο 218 του ν. 4412/2016  και το άρθρο 5.2.2 

της Διακήρυξης. 

 

Άρθρο 10 

Εγγύηση καλής Εκτέλεσης - Εγγυημένη λειτουργία προμήθειας 

Για την καλή εκτέλεση των όρων της σύμβασης ο Ανάδοχος κατέθεσε την με αριθμό 140000017118-3 εγγυητική 

επιστολή καλής εκτέλεσης της Παγκρήτιας Τράπεζας ποσού των 2.400,00 ευρώ (4% επί της εκτιμώμενης αξίας 

της σύμβασης, χωρίς τον ΦΠΑ),  ισχύος έως την επιστροφή της. 

 

Άρθρο 11 

Υπεργολαβία 

Ο Ανάδοχος, σύμφωνα με το άρθρο 4.4.1. της Διακήρυξης, δεν απαλλάσσεται από τις συμβατικές του 

υποχρεώσεις και ευθύνες έναντι της Αναθέτουσας Αρχής λόγω ανάθεσης της εκτέλεσης τμήματος/τμημάτων της 

σύμβασης σε υπεργολάβους. Η τήρηση των υποχρεώσεων της παρ. 2 του άρθρου 18 του ν. 4412/2016 από 

υπεργολάβους δεν αίρει την ευθύνη του Αναδόχου.  

 

Άρθρο 12 

Τροποποίηση σύμβασης κατά τη διάρκειά της 

12.1. Η παρούσα σύμβαση μπορεί να τροποποιείται κατά τη διάρκειά της, χωρίς να απαιτείται νέα διαδικασία 

σύναψης σύμβασης, μόνο σύμφωνα με τους όρους και τις προϋποθέσεις του άρθρου 4.5 της Διακήρυξης. 

12.2.Τροποποίηση των όρων της παρούσας σύμβασης γίνεται μόνον με μεταγενέστερη γραπτή και ρητή 

συμφωνία των μερών και σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 132 του ν.4412/2016. 

 

Άρθρο 13 

Ανωτέρα Βία 

13.1. Τα συμβαλλόμενα μέρη δεν ευθύνονται για τη μη εκπλήρωση των συμβατικών τους υποχρεώσεων, στο 

μέτρο που η αδυναμία εκπλήρωσης οφείλεται σε περιστατικά ανωτέρας βίας.  

13.2. Ο Ανάδοχος, επικαλούμενος υπαγωγή της αδυναμίας εκπλήρωσης υποχρεώσεών του σε γεγονός που 

εμπίπτει στην έννοια της ανωτέρας βίας, οφείλει να γνωστοποιήσει και επικαλεσθεί προς την Αναθέτουσα Αρχή 

τους σχετικούς λόγους και περιστατικά εντός αποσβεστικής προθεσμίας είκοσι (20) ημερών από τότε που 

συνέβησαν, προσκομίζοντας τα απαραίτητα αποδεικτικά στοιχεία. Η Αναθέτουσα Αρχή αποφασίζει μετά από 

γνωμοδότηση του αρμόδιου για αυτό οργάνου.  

Μόνο η έγγραφη αναγνώριση από την Αναθέτουσα Αρχή της ανώτερης βίας που επικαλείται ο Ανάδοχος τον 

απαλλάσσει από τις συνέπειες της εκπρόθεσμης ή μη κατάλληλα εκπλήρωσης της προμήθειας. 

 

Άρθρο 14 

Ολοκλήρωση συμβατικού αντικειμένου 
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Η σύμβαση θεωρείται ότι έχει ολοκληρωθεί, όταν παραληφθούν οριστικά, ποσοτικά και ποιοτικά οι υπηρεσίες, 

όταν αποπληρωθεί το συμβατικό τίμημα και εκπληρωθούν και οι τυχόν λοιπές συμβατικές ή νόμιμες 

υποχρεώσεις και από τα δύο συμβαλλόμενα μέρη και αποδεσμευθούν οι σχετικές εγγυήσεις κατά τα 

προβλεπόμενα στη σύμβαση.  

 

Άρθρο 15 

Δικαίωμα μονομερούς λύσης της σύμβασης 

Η Αναθέτουσα Αρχή μπορεί, με τις προϋποθέσεις που ορίζονται στο άρθρο 4.6 της Διακήρυξης, να καταγγείλει 

τη σύμβαση κατά τη διάρκεια της εκτέλεσής της. 

Άρθρο 16 

Εφαρμοστέο Δίκαιο – Επίλυση Διαφορών 

16.1. Η παρούσα διέπεται από το Ελληνικό Δίκαιο και ειδικότερα α) από το θεσμικό πλαίσιο που αναφέρεται στο 

άρθρο 1.4. της Διακήρυξης και β) τη Διακήρυξη και τα Έγγραφα της Σύμβασης.   

16.2. Ο Ανάδοχος μπορεί κατά των αποφάσεων της Αναθέτουσας Αρχής που επιβάλλουν σε βάρος του κυρώσεις, 

δυνάμει των άρθρων της Διακήρυξης  5.2. (Κήρυξη οικονομικού φορέα εκπτώτου -Κυρώσεις), 6.1. 

(Παρακολούθηση της σύμβασης), 6.4. (Απόρριψη παραδοτέων –αντικατάσταση), μπορεί να ασκήσει τα 

δικαιώματα που του αναγνωρίζονται και υπό τις προϋποθέσεις και έννομες συνέπειες που ορίζονται στο άρθρο 

5.3. της Διακήρυξης.  

16.3. Κατά την εκτέλεση της σύμβασης, κάθε διαφορά που προκύπτει αναφορικά με την ερμηνεία, και/ή το 

κύρος και/ή  την εκτέλεση της παρούσας, ή εξ αφορμής της,  επιλύονται σύμφωνα με το άρθρο 5.4. της 

Διακήρυξης.  

16.4. Για οποιαδήποτε διαφορά ανακύψει από την παρούσα σύμβαση αρμόδια είναι τα δικαστήρια της πόλης 

των Χανίων. 

 

Άρθρο 17 

Ρήτρα Ακεραιότητας  

Δηλώνουμε ότι δεσμευόμαστε ότι σε όλα τα στάδια που προηγήθηκαν της κατακύρωσης της σύμβασης δεν 

ενεργήσαμε αθέμιτα, παράνομα ή καταχρηστικά και ότι θα εξακολουθήσουμε να ενεργούμε κατ’ αυτόν τον 

τρόπο κατά το στάδιο εκτέλεσης της σύμβασης αλλά και μετά τη λήξη αυτής.  

Ειδικότερα ότι: 

1) δεν διαθέταμε εσωτερική πληροφόρηση, πέραν των στοιχείων που περιήλθαν στη γνώση και στην αντίληψη 

μας μέσω των εγγράφων της σύμβασης και στο πλαίσιο της συμμετοχής μου/μας στη διαδικασία σύναψης της 

σύμβασης και των προκαταρκτικών διαβουλεύσεων στις οποίες συμμετείχαμε και έχουν δημοσιοποιηθεί. 

2) δεν πραγματοποιήσαμε ενέργειες νόθευσης του ανταγωνισμού μέσω χειραγώγησης των προσφορών, είτε 

ατομικώς είτε σε συνεργασία με τρίτους, κατά τα οριζόμενα στο δίκαιο του ανταγωνισμού. 

3) δεν διενεργήσαμε ούτε θα διενεργήσουμε πριν, κατά τη διάρκεια ή και μετά τη λήξη της σύμβασης παράνομες 

πληρωμές για διευκολύνσεις, εξυπηρετήσεις ή υπηρεσίες που αφορούν τη σύμβαση και τη διαδικασία 

ανάθεσης. 

4) δεν προσφέραμε ούτε θα προσφέρουμε πριν, κατά τη διάρκεια ή και μετά τη λήξη της σύμβασης, άμεσα ή 

έμμεσα, οποιαδήποτε υλική εύνοια, δώρο ή αντάλλαγμα σε υπαλλήλους ή μέλη συλλογικών οργάνων της 

αναθέτουσας αρχής, καθώς και συζύγους και συγγενείς εξ αίματος ή εξ αγχιστείας, κατ’ ευθεία μεν γραμμή 

απεριορίστως, εκ πλαγίου δε έως και τέταρτου βαθμού ή συνεργάτες αυτών ούτε χρησιμοποιήσαμε ή θα 

χρησιμοποιήσουμε τρίτα πρόσωπα, για να διοχετεύσουν χρηματικά ποσά στα προαναφερόμενα πρόσωπα. 
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5) δεν θα επιχειρήσουμε  να επηρεάσουμε με αθέμιτο τρόπο τη διαδικασία λήψης αποφάσεων της αναθέτουσας 

αρχής, ούτε θα παράσχουμε παραπλανητικές πληροφορίες οι οποίες ενδέχεται να επηρεάσουν ουσιωδώς τις 

αποφάσεις της αναθέτουσας αρχής καθ’ όλη τη διάρκεια της εκτέλεσης της σύμβασης αλλά και μετά τη λήξη της, 

6) ότι δεν έχουμε εμπλακεί και δεν θα εμπλακούμε σε οποιαδήποτε παράτυπη, ανέντιμη ή απατηλή 

συμπεριφορά (πράξη ή παράλειψη)] άμεσα ή έμμεσα (μέσω τρίτων προσώπων), σε οποιαδήποτε πράξη ή 

παράλειψη που έχει ως στόχο την παραπλάνηση [/εξαπάτηση] οποιουδήποτε προσώπου ή οργάνου της 

αναθέτουσας αρχής εμπλεκομένου σε οποιαδήποτε διαδικασία σχετική με την εκτέλεση της σύμβασης (όπως 

ενδεικτικά στις διαδικασίες παρακολούθησης και παραλαβής), την απόκρυψη πληροφοριών από αυτό, τον 

εξαναγκασμό αυτού σε ή/και την αθέμιτη απόσπαση από αυτό ρητής ή σιωπηρής συγκατάθεσης στην 

παραβίαση ή παράκαμψη νομίμων ή συμβατικών υποχρεώσεων που σχετίζονται με την εκτέλεση της σύμβασης, 

ή τυχόν έγκρισης, θετικής γνώμης ή απόφασης παραλαβής (μέρους ή όλου) του συμβατικού αντικείμενου ή/και 

καταβολής (μέρους ή όλου) του συμβατικού τιμήματος, 

7) ότι θα απέχουμε από οποιαδήποτε εν γένει συμπεριφορά που συνιστά σοβαρό επαγγελματικό παράπτωμα 

και θα μπορούσε να θέσει εν αμφιβόλω την ακεραιότητά μας,  

8) ότι θα δηλώσουμε στην αναθέτουσα αρχή, αμελλητί με την περιέλευση σε γνώση μας, οποιαδήποτε 

κατάσταση (ακόμη και ενδεχόμενη) σύγκρουσης συμφερόντων (προσωπικών, οικογενειακών, οικονομικών, 

πολιτικών ή άλλων κοινών συμφερόντων, συμπεριλαμβανομένων και αντικρουόμενων επαγγελματικών 

συμφερόντων) μεταξύ των νομίμων ή εξουσιοδοτημένων εκπροσώπων μας, υπαλλήλων ή συνεργατών μου-μας 

που χρησιμοποιούνται για την εκτέλεση της σύμβασης (συμπεριλαμβανομένων και των υπεργολάβων μας) με 

μέλη του προσωπικού της αναθέτουσας αρχής που εμπλέκονται καθ’ οιονδήποτε τρόπο στη διαδικασία 

εκτέλεσης της σύμβασης ή/και μπορούν να επηρεάσουν την έκβαση και τις αποφάσεις της αναθέτουσας αρχής 

περί την εκτέλεσή της, συμπεριλαμβανομένων των μελών των αποφαινόμενων ή/και γνωμοδοτικών οργάνων 

αυτής, ή/και των μελών των οργάνων διοίκησής της ή/και των συζύγων και συγγενών εξ αίματος ή εξ αγχιστείας, 

κατ’ ευθεία μεν γραμμή απεριορίστως, εκ πλαγίου δε έως και τετάρτου βαθμού των παραπάνω προσώπων, 

οποτεδήποτε και εάν η κατάσταση αυτή σύγκρουσης συμφερόντων προκύψει κατά τη διάρκεια εκτέλεσης της 

σύμβασης και μέχρι τη λήξη της.  

 

Άρθρο 18 

Συμμόρφωση με τη νομοθεσία σε περίπτωση διαβίβασης προσωπικών δεδομένων σε τρίτους 

Α: Αντικείμενο της σύμβασης. 

Στο πλαίσιο της παρούσας σύμβασης ενδέχεται να διαβιβαστούν ή να αποκαλυφθούν από την Περιφερειακή 

Αναπτυξιακή Εταιρεία Κρήτης Α.Ε. (Π.ΑΝ.ΕΤΑΙ.Κ. ΑΕ) στον ανάδοχο ΕΤΑΜ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΜΕΛΕΤΗΤΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ, δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα, όπως αυτά ορίζονται 

στις διατάξεις της Ελληνικής και Ευρωπαϊκής Νομοθεσίας. Κατά την εκτέλεση της παρούσας σύμβασης, τα μέρη 

συμφωνούν ότι η Περιφερειακή Αναπτυξιακή Εταιρεία Κρήτης Α.Ε. (Π.ΑΝ.ΕΤΑΙ.Κ. ΑΕ) (εφεξής: πρώτος των 

συμβαλλομένων) ενεργεί ως "υπεύθυνος την επεξεργασία" και η ΕΤΑΜ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ 

ΚΑΙ ΜΕΛΕΤΗΤΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ εφεξής: δεύτερος των συμβαλλομένων) ως "εκτελών την επεξεργασία" (όπως 

αυτοί ορίζονται στον Κανονισμό (ΕΕ) 2016/679). Ο εκτελών την επεξεργασία δύναται να επεξεργάζεται δεδομένα 

προσωπικού χαρακτήρα για λογαριασμό του υπεύθυνου επεξεργασίας στο πλαίσιο της ομαλής εκτέλεσης της 

μεταξύ τους σύμβασης. 

Περιγραφή δεδομένων και σκοπού διαβίβασης. Τα προσωπικά δεδομένα και τα ευαίσθητα προσωπικά 

δεδομένα που διαβιβάζονται στο δεύτερο των συμβαλλόμενο στο πλαίσιο της παρούσας σύμβασης είναι 

στοιχεία ασθενών, στοιχεία εργαζομένων, στοιχεία προμηθευτών κλπ, με σκοπό την παροχή υπηρεσιών 

«Ολοκληρωμένο Σχέδιο Φιλοξενίας Ψηφιακών Νομάδων (Digital Nomads) στην Κρήτη» (CPV 79415200-8). Σε 

περίπτωση που προκύψει μεταγενέστερα ανάγκη περαιτέρω διαβίβασης προσωπικών δεδομένων, τα μέρη 
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οφείλουν να συμφωνούν εγγράφως για τη νεότερη διαβίβαση και ορίζεται ότι και αυτά υπόκεινται στις διατάξεις 

της παρούσας. 

Περιγραφή πράξεων επεξεργασίας. Στο πλαίσιο αυτό, ο ανάδοχος δεσμεύεται ότι θα προβεί αποκλειστικά στην 

επεξεργασία των δεδομένων για την παροχή υπηρεσιών ελέγχου. 

Ο πρώτος των συμβαλλομένων οφείλει να διαβιβάζει στο δεύτερο των συμβαλλομένων μόνο τα προσωπικά 

δεδομένα που είναι απολύτως απαραίτητα για την εκτέλεση της μεταξύ τους σύμβασης. Σε περίπτωση που 

προκύψει διαβίβαση δεδομένων που δεν είναι απολύτως αναγκαία, ο δεύτερος των συμβαλλομένων οφείλει να 

ενημερώσει σχετικά η Π.ΑΝ.ΕΤΑΙ.Κ. ΑΕ και να ενεργήσει υπό τις εντολές του (να διαγράψει ή να καταστρέψει τα 

δεδομένα). 

Β: Γενικές Υποχρεώσεις δεύτερου των συμβαλλομένων 

Ο δεύτερος των συμβαλλομένων υποχρεούται να: 

Α. Ενεργεί για λογαριασμό του υπεύθυνου επεξεργασίας και μόνον κατ’ εντολή και επί τη βάσει των οδηγιών του 

για όσο διάστημα διαρκεί η κύρια σύμβαση και για την ομαλή εκτέλεση της. Εάν ο εκτελών την επεξεργασία είναι 

υποχρεωμένος να προβεί σε πρόσθετη επεξεργασία πέραν της συμφωνημένης στην παρούσα, βάσει της σχετικής 

νομοθεσίας, οφείλει να ενημερώνει πριν την πράξη τον υπεύθυνο επεξεργασίας. 

Β. Αποδέχεται ότι κάθε πρόσωπο ή οντότητα που ασχολείται με την επεξεργασία δεδομένων για λογαριασμό 

του οφείλει να ενεργεί στο πλαίσιο της παρούσας σύμβασής και σύμφωνα με το άρθρο 28 του Κανονισμού (ΕΕ) 

2016/679. 

Γ. Διατηρεί τα δεδομένα σε ξεχωριστό αρχείο από τα υπόλοιπα δεδομένα που τυχόν επεξεργάζεται και 

αποτρέπει την πρόσβαση μη εξουσιοδοτημένων προσώπων στα συστήματα επεξεργασίας δεδομένων της 

Π.ΑΝ.ΕΤΑΙ.Κ. ΑΕ (φυσικός έλεγχος πρόσβασης). 

Δ. Διασφαλίζει ότι τα πρόσωπα που δικαιούνται να έχουν πρόσβαση στα δεδομένα της Π.ΑΝ.ΕΤΑΙ.Κ. ΑΕ δεν 

μπορούν να διαβιβάσουν να αντιγράφουν, να τροποποιούν ή να διαγράφουν χωρίς άδεια (έλεγχος πρόσβασης 

δεδομένων). 

Ε. Δεσμεύεται να μη μεταβιβάσει δεδομένα σε τρίτη χώρα εκτός Ε.Ε χωρίς τη ρητή συγκατάθεση του υπευθύνου 

επεξεργασίας. 

ΣΤ. Γνωρίζει ότι διατηρεί εμπιστευτικά δεδομένα του πρώτου των συμβαλλομένων και διαθέτει προσωπικό που 

έχει εξουσιοδοτηθεί από αυτόν να επεξεργάζονται τα δεδομένα του. 

Ζ. Δηλώνει ότι διαθέτει επαρκείς εγγυήσεις για να επεξεργάζεται δεδομένα κατά τις απαιτήσεις του Κανονισμού 

(ΕΕ) 2016/679 και δύναται να προστατεύει και να κρατά τα δικαιώματα των υποκειμένων των δεδομένων 

ασφαλή. 

Η. Ζητά να συναινεί εγγράφως ο υπεύθυνος επεξεργασίας προσωπικών δεδομένων σε περίπτωση που ο εκτελών 

την επεξεργασία χρησιμοποιήσει υπεργολάβο. Αν ο υπεργολάβος αδυνατεί να ανταποκριθεί στις υποχρεώσεις 

του ή υπερβεί τις αρμοδιότητές του, ο δεύτερος (πρώτος εκτελών την επεξεργασία) ευθύνεται πλήρως για τις 

ενέργειες του υπεργολάβου.  

Γ: Τεχνικά και οργανωτικά μέτρα 

Σύμφωνα με το άρθρο 32 του Κανονισμού (ΕΕ) 2016/679 ο δεύτερος των συμβαλλομένων οφείλει να θέσει σε 

εφαρμογή τα κατάλληλα τεχνικά και οργανωτικά μέτρα για την πρόληψη μη εξουσιοδοτημένης ή παράνομης 

επεξεργασίας ή τυχαίας απώλειας, καταστροφής ή ζημίας, τα οποία είναι κατάλληλα για να προστατεύσουν τα 

δικαιώματα και τις ελευθερίες των υποκειμένων των δεδομένων. 

Τα μέτρα αυτά πρέπει να περιλαμβάνουν τουλάχιστον τις εξής εγγυήσεις: 

Α) την ικανότητα να εξασφαλίζεται από το δεύτερο των συμβαλλομένων η συνεχής εμπιστευτικότητα, η 

ακεραιότητα, η διαθεσιμότητα και η ανθεκτικότητα των συστημάτων και υπηρεσιών. 

Β) την ικανότητα να αποκαθιστά εγκαίρως ο εκτελών την επεξεργασία τη διαθεσιμότητα και την πρόσβαση σε 

δεδομένα σε περίπτωση φυσικού ή τεχνικού συμβάντος, ήτοι να εφαρμόζει τα κατάλληλα προγράμματα 
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αποκατάστασης καταστροφών και συνέχισης επιχειρήσεων, να εξετάζει τακτικά τόσο το σχέδιο επιχειρησιακής 

συνέχισης της λειτουργίας όσο και την εκτίμηση των κινδύνων. 

Γ) τη διασφάλιση από τον δεύτερο των συμβαλλομένων μιας διαδικασίας τακτικού ελέγχου, αξιολόγησης και 

εκτίμησης της αποτελεσματικότητας των τεχνικών και οργανωτικών μέτρων για την εξασφάλιση της ασφάλειας 

της επεξεργασίας. 

Δ: Προσωπικό  

Ο ανάδοχος εφαρμόζει ένα πρόγραμμα ευαισθητοποίησης σχετικά με την προστασία των προσωπικών 

δεδομένων για να εκπαιδεύσει το προσωπικό σχετικά με τις υποχρεώσεις ασφαλείας του. Το πρόγραμμα 

περιλαμβάνει κατάρτιση σχετικά με τις υποχρεώσεις ταξινόμησης δεδομένων, τους ελέγχους φυσικής 

ασφάλειας, τις πρακτικές ασφαλείας και την αναφορά περιστατικών ασφάλειας. 

Ο ανάδοχος έχει σαφώς καθορισμένους ρόλους (job description) και ευθύνες (access rights) για τους 

εργαζομένους. Ο προληπτικός έλεγχος πραγματοποιείται πριν από την πρόσληψη με την υλοποίηση 

συγκεκριμένου οργανογράμματος.  

Οι υπάλληλοι του δεύτερου των συμβαλλομένων οφείλουν να ακολουθούν αυστηρά τις καθιερωμένες πολιτικές 

και διαδικασίες ασφάλειας. 

Ε: Δικαιώματα δεδομένων υποκειμένων 

Ο ανάδοχος δεσμεύεται ότι θα βοηθήσει τον πρώτο των συμβαλλομένων να εκπληρώσει την υποχρέωσή του να 

ανταποκριθεί στα αιτήματα των υποκειμένων των δεδομένων να ασκήσουν τα δικαιώματά τους στο πλαίσιο του 

Κανονισμού (ΕΕ) 2016/679 περιλαμβανομένων, ενδεικτικά, του δικαιώματος πρόσβασης στα δεδομένα τους και 

της διόρθωσης εσφαλμένων δεδομένων, των δικαιωμάτων διαγραφής και φορητότητας δεδομένων, του 

δικαιώματος να περιορίσει τα δεδομένα του, το δικαίωμα να αντιταχθεί στην επεξεργασία σε ορισμένες 

περιστάσεις και το δικαίωμα να μην υπόκειται σε αυτοματοποιημένη λήψη αποφάσεων. Σε περίπτωση που το 

υποκείμενο των δεδομένων υποβάλλει ένα εκ των ανωτέρω αιτημάτων απευθείας στον ανάδοχο, αυτός οφείλει 

να το διαβιβάζει απευθείας στην Π.ΑΝ.ΕΤΑΙ.Κ. ΑΕ και να ενεργεί επακριβώς υπό τις εντολές και την καθοδήγηση 

του τελευταίου.   

ΣΤ: Παραβίαση ασφαλείας και γνωστοποίηση της παραβίασης 

Λαμβάνοντας υπόψη τη φύση της επεξεργασίας και τις πληροφορίες που διαθέτει ο ανάδοχος, δεσμεύεται ότι 

θα βοηθήσει η Π.ΑΝ.ΕΤΑΙ.Κ. ΑΕ να εκπληρώσει την υποχρέωσή του να συμμορφωθεί με τα άρθρα 32, 33 και 34 

του Κανονισμού (ΕΕ) 2016/679 περιλαμβανομένης της ενημέρωσης του πρώτου χωρίς αδικαιολόγητη 

καθυστέρηση και εν πάση περίπτωση εντός 24 ωρών από την τυχόν διενεργηθείσα παραβίαση Προσωπικών 

Δεδομένων από τη στιγμή που έλαβε γνώση της παραβίασης, ώστε να επιτραπεί ο πρώτος να εκπληρώσει την 

υποχρέωσή του να ειδοποιήσει τις αρμόδιες εποπτικές αρχές και τα υποκείμενα δεδομένων σχετικά με την 

παραβίαση αυτή εντός 72 ωρών από τη στιγμή που θα λάβει γνώση της παραβίασης. Οποιαδήποτε τέτοια 

ειδοποίηση από τον δεύτερο των συμβαλλομένων θα περιλαμβάνει όλες τις επαληθευμένες πληροφορίες που 

έχει στην κατοχή του σχετικά με τη φύση της παραβίασης των Προσωπικών Δεδομένων, τον αριθμό των 

θιγόμενων Υποκειμένων Δεδομένων, τον αριθμό των καταχωρημένων Στοιχείων, το όνομα και τα στοιχεία 

επικοινωνίας του υπεύθυνου που θα ορίσει ο δεύτερος και τα μέτρα που έλαβε ή θα λάβει ο ανάδοχος για να 

μετριάσει τους κινδύνους για την προστασία των δεδομένων από την παραβίαση των Προσωπικών Δεδομένων. 

Περαιτέρω, λαμβάνοντας υπόψη τη φύση της επεξεργασίας και τις πληροφορίες που διαθέτει, ο δεύτερος των 

συμβαλλομένων θα βοηθήσει τον πρώτο να εκπληρώσει την υποχρέωσή του να συμμορφωθεί με τα άρθρα 35 

και 36 του Κανονισμού (ΕΕ) 2016/679, μεταξύ άλλων, παρέχοντας βοήθεια σε τυχόν εκτιμήσεις αντικτύπου 

προστασίας δεδομένων και προηγούμενες διαβούλευσης με τις εποπτικές αρχές όταν απαιτούνται σε σχέση με 

την επεξεργασία των δεδομένων. 

Ζ: Παροχή πληροφοριών 

Ο δεύτερος των συμβαλλομένων θα θέσει στη διάθεση του πρώτου των συμβαλλομένων και των αρμόδιων 

εποπτικών αρχών όλες τις απαραίτητες πληροφορίες σχετικά με τις δραστηριότητες επεξεργασίας για να 
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αποδείξει τη συμμόρφωση του με τον Κανονισμό (ΕΕ) 2016/679 και θα συμμετάσχει και θα συμβάλλει σε 

ελέγχους και επιθεωρήσεις. 

Η: Καταγγελία για σπουδαίο λόγο 

Σε περίπτωση μη συμμόρφωσης με κάποιον όρο της παρούσας σύμβασης, ο ανάδοχος θεωρείται ότι παραβιάζει 

τις υποχρεώσεις του δυνάμει του παρόντος και η Π.ΑΝ.ΕΤΑΙ.Κ. ΑΕ δικαιούται να καταγγείλει την παρούσα και 

πριν τη συμφωνηθείσα συμβατική λήξη της, με γραπτή καταγγελία για σπουδαίο λόγο.  

Ενδεικτικά καταγγελία για σπουδαίο λόγο χωρά στις παρακάτω περιπτώσεις: 

-Σε περίπτωση που ο ανάδοχος παραβιάσει τις υποχρεώσεις του που προκύπτουν από τις διατάξεις του 

παρόντος, οι οποίες συμφωνούνται όλες ουσιώδεις. 

-Σε περίπτωση εκχώρησης ή μεταβίβασης της συμβατικής σχέσης χωρίς τη συναίνεση της Π.ΑΝ.ΕΤΑΙ.Κ. ΑΕ. 

-Σε περίπτωση που ο ανάδοχος παρέχει διαστρεβλωμένα στοιχεία ή ανακριβείς ή παραπλανητικές πληροφορίες 

εν γνώσει του ή όχι προς την Π.ΑΝ.ΕΤΑΙ.Κ. ΑΕ. 

-Σε περίπτωση που ο ανάδοχος είτε μόνος του, είτε από κοινού με άλλα πρόσωπα αμέσως ή εμμέσως 

προσβάλλει ή αμφισβητήσει ή προβεί σε οποιαδήποτε άλλη σχετική ενέργεια προσβολής των προσωπικών 

δεδομένων που επεξεργάζεται για λογαριασμό του υπεύθυνου της επεξεργασίας κατά τις διατάξεις της 

Υφιστάμενης Νομοθεσίας. 

Αν ένας εκ των δύο συμβαλλομένων ασκεί το δικαίωμα να καταγγείλει την ιδιότητά του ως συμβαλλόμενου 

μέρους της παρούσας σύμβασης, ο τερματισμός αυτός δεν επηρεάζει τις υποχρεώσεις που επιβάλλονται στα 

μέρη όσον αφορά τον Κανονισμό (ΕΕ) 2016/679 πριν από τη λήξη της. 

Με τη λήξη της παρούσας Σύμβασης ή αμέσως μετά από αίτημα του πρώτου των συμβαλλομένων, παύει η 

επεξεργασία, και κατά την κρίση του πρώτου των συμβαλλομένων, ο δεύτερος επιστρέφει ή καταστρέφει με 

ασφάλεια τα προσωπικά δεδομένα σύμφωνα με τις οδηγίες του πρώτου των συμβαλλομένων. 

Θ: Διάρκεια της επεξεργασίας 

Η επεξεργασία των δεδομένων από τον δεύτερο θα συνεχιστεί μέχρι να λήξει η σύμβαση μεταξύ των μερών. Στη 

συνέχεια ο δεύτερος υποχρεούται κατά τις εντολές και την κρίση του υπεύθυνου επεξεργασίας να επιστρέψει 

τα δεδομένα εντός ευλόγου χρονικού διαστήματος που δεν μπορεί να υπερβαίνει το χρονικό διάστημα των 

δεκαπέντε ημερολογιακών ημερών ή να τα καταστρέψει τηρώντας συγκεκριμένη διαδικασία (πρωτόκολλο 

καταστροφής). 

Όλα τα διατηρούμενα δεδομένα θα διατηρούνται ως εμπιστευτικά και θα διασφαλίζονται όπως προβλέπεται 

στον Κανονισμό (ΕΕ) 2016/679. 

Ι: Δεσμευτική ισχύς 

Η παρούσα σύμβαση έχει δεσμευτικό χαρακτήρα για τα συμβαλλόμενα μέρη της, καθώς και για τους 

αντίστοιχους υπαλλήλους που χρησιμοποιεί ως εκτελεστές, διαχειριστές, κ.α. Σε περίπτωση σύγκρουσης με 

προηγούμενες συμβάσεις ,η παρούσα υπερτερεί από κάθε προηγούμενο όρο μεταξύ των συμβαλλομένων 

μερών. 

ΙΑ : Τροποποιήσεις 

Η παρούσα σύμβαση δεν μπορεί να τροποποιηθεί παρά μόνο με έγγραφη συμφωνία μεταξύ των μερών. Κάθε 

τροποποιητική συμφωνία μόνο εγγράφως μπορεί να αποδειχθεί, αποκλειομένου ακόμη και του όρκου ακόμη 

και σε περίπτωση απώλειας του εγγράφου. 

ΙΒ: Τήρηση της παρούσας 

Τα μέρη αποδέχονται ανεπιφύλακτα την παρούσα και ρητά συνομολογούν ότι αν κριθεί άκυρος κάποιος όρος, 

αυτό δεν συνεπιφέρει την ακυρότητα του συνόλου της παρούσας σύμβασης. Τυχόν ακυρότητα ενός όρου δεν 

επηρεάζει το κύρος της όλης σύμβασης, η παράβαση όμως όρου της παρούσας αποτελεί σπουδαίο λόγο 

καταγγελίας της κύριας σύμβασης. Οι δε συμβαλλόμενοι υποχρεούνται να καλύψουν το κενό που ενδέχεται να 

προκύψει από ακυρότητα όρου, ερμηνευτικά ή με συμπλήρωση της παρούσας, κατά τρόπο που να εκπληρούται 

ο σκοπός της σύμβασης. 
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Ο δεύτερος των συμβαλλομένων αναλαμβάνει όλες τις υπόλοιπες υποχρεώσεις που απορρέουν από την οικεία 

νομοθεσία για τον εκτελούντα την επεξεργασία κατά τις διατάξεις για την προστασία των προσωπικών 

δεδομένων. 

ΙΓ: Υπέρβαση αρμοδιοτήτων 

Αν ο εκτελών την επεξεργασία υπερβεί τις αρμοδιότητες που του έχει εκχωρήσει ο πρώτος των συμβαλλομένων 

αντιμετωπίζεται ως υπεύθυνος επεξεργασίας για τις πράξεις υπέρβασης των αρμοδιοτήτων του, κατά τις 

διατάξεις της κείμενης νομοθεσίας για την Προστασία Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα. 

ΙΔ: Αποκατάσταση ζημίας 

Τα μέρη συμφωνούν ανεπιφύλακτα ότι ο δεύτερος των συμβαλλομένων ευθύνεται για την αποκατάσταση κάθε 

θετικής και αποθετικής ζημίας σε περίπτωση παράβασης κάποιου όρου της παρούσας. Ομοίως ευθύνεται και 

για κάθε πράξη ή παράλειψη αν χρησιμοποιήσει τρίτο υπεργολάβο χωρίς να αποκλείεται η δυνατότητα του 

πρώτου των συμβαλλομένων να στραφεί εναντίον του υπεργολάβου. 

 

Άρθρο 19 

Λοιποί όροι 

Άπαντες οι όροι της Διακήρυξης και των Εγγράφων της Σύμβασης που σχετίζονται με την εκτέλεση της παρούσας 

αποτελούν αναπόσπαστο τμήμα αυτής. 

Ύστερα από αυτά συντάχθηκε η σύμβαση η οποία αφού διαβάστηκε και βεβαιώθηκε, υπογράφεται νόμιμα από 

τους συμβαλλόμενους, σε τρία (3) πρωτότυπα. Τα δύο (2) λαμβάνει η Π.ΑΝ.ΕΤΑΙ.Κ. ΑΕ και το τρίτο ο ΑΝΑΔΟΧΟΣ. 

ΟΙ ΣΥΜΒΑΛΛΟΜΕΝΟΙ 

ΓΙΑ ΤΗΝ Π.ΑΝ.ΕΤΑΙ.Κ. ΑΕ  ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΤΑΜ ΑΕ  

 

 

 

Αντώνης Παπαδεράκης  

 

 

 

 

Νίκος Α. Δρακωνάκης 
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